



一位是高校教师,另一位则是队员口中的“老黄牛”……多年来,六安市蓝天救援队队长陶成诚、水上搜救组组长黄先红秉承“少说多做、默默奉献”的宗旨,帮助了数不清的人。11月16日,陶成诚、黄先红在六安市裕安区独山镇虎头潭二道坝水域进行潜水训练时突发意外,不幸遇难,把他们宝贵的生命永远留在了这一汪清水中,留在了他们曾战斗过的没有硝烟的战场上。

■记者 唐朝/文 张倩莹/图

六安市蓝天救援队陶成诚、黄先红： 用生命践行大爱无疆 将公益的力量无限传承

自掏腰包筹集经费组建蓝天救援队

生于1982年3月的陶成诚,在六安市蓝天救援队内的代号是“老猫”。自参加工作以来,陶成诚先后担任皖西卫生职业学院外科临床教师、该校附属医院胸外科医生,同时也是六安市蓝天救援队的发起人,生前任六安市蓝天救援队队长。

据了解,陶成诚累计参与社会救援300余次,在今年的抗洪抢险中成功组织转移被困群众10000余人,为维护人民群众的生命财产安全做出了突出贡献。2018年7月,老猫一在建水电站副坝溃坝,陶成诚闻讯奉令与3名六安市

蓝天救援队队员急赴老挝灾区。在持续11天的国际人道救援行动中,他和队员们救治了280余名灾民。

从2005年开始,陶成诚自筹经费,组织发起并创建了六安市蓝天救援队。为了筹措经费,几年间他不惜将母亲留给他的多套门面房和自己的私家车卖掉,保证了六安市蓝天救援队能够维持运营。“蓝天救援队的口号是‘少说多做,默默奉献’,陶队生前从不接受他人捐赠,我们也会把他的志向继续发扬光大。”采访中一位蓝天救援队的队员



对记者回忆道,陶成诚生前常说的一句话就是,一个人的能力是有限的,希望通过自己的努力,能让更多的人参与到社会公益事业中来。

在陶成诚任六安市蓝天救援队队长期间,该救援队因参加国内外抗洪抢

险任务,集体成绩突出,多次被授予“优秀社会团体”等荣誉称号。2020年,陶成诚与救援队水上搜救组组长黄先红更是不辱使命,被选派代表安徽省救援力量参与并圆满完成“长三角人防一体化”水上应急救援任务。

救援任务再多也没落下一堂课



陶成诚生前带队训练

除了担任六安市蓝天救援队队长以外,陶成诚的本职工作是一名高校教师。面对繁重的救援任务,学生们、同事们都表示,陶成诚生前没有落下一堂课。

“我们几位班干从老师出事的那天晚上就知道了消息,但是当时不敢相信,第二天消息确认之后,我们一个班的同学都哭了。”学生方焯说。回忆起陶成诚之前上课的场景,方焯说,陶老师讲课浅显易懂,也会教导学生多多参与公益活动。在陶成诚的感召下,皖西卫生职业学院2019级护理系的108名学生,目前已有一大半加入了校内各类志愿组织。

“他不论是在学校,还是在救援队,都时时刻刻散发着正能量,从来不会将负面情绪传递给你。”陶成诚在学校的同事们回忆时这样说。

此前,陶成诚曾在合肥街头为一名患者进行了心肺复苏救治,该事迹被媒体采访后登上了

报纸。陶成诚从合肥返校后,同事们时常和他开玩笑说道,登上了报纸就成了“大红人”。而陶成诚说,这只是一点小事,自己应该做的事。“他一直给我们的印象就是纯粹的付出,从不求回报。”陶成诚的同事们说。

除此之外,陶成诚还号召六安市蓝天救援队积极配合六安市红十字会开展应急救护培训等相关工作。在他的努力下,六安市红十字会组建了7支应急救护讲师和30余名助教团队,该队师资曾荣获安徽省首届院前急救大赛团体优秀奖。2016年至今,在陶成诚的带领下,该队完成国内应急救护培训累计400余场次,受益人数达10万余人。

目前,六安市蓝天救援队与六安市红十字会的应急救护培训课程在六安市已经纳入本科高校的周末选修课程以及作为青少年实训基地开讲第一课,还被皖西学院纳入大学生教学科目。

不辞辛苦,默默奉献的“老黄牛”



黄先红生前正在训练

队内代号“金毛侠”的黄先红,出生于1968年10月,但队员们还是更喜欢叫他“老黄牛”。黄先红于2017年加入六安市蓝天救援队,先后在队内负责山地寻人和水上搜救等工作,生前任六安市蓝天救援队水上搜救组组长。

黄先红虽然年纪不小,但仍是一名水上救援勇士,也是蓝天救援队把奉献一生、为民服务的宗旨刻进骨子里、融入血液中的伟大榜样。今年以来,他主动请缨、不辞劳苦,奔走在抗疫消杀、防汛救灾、社会救援等志愿救援服务的前沿,把初心写在了行动上,把使命落在了志愿服务岗位上。

黄先红通过不懈努力,由业余志愿者成为了六安市蓝天救援队的一名骨干力量,为六安市蓝天救援队培养了数名杰出优秀水上搜救后备人才。他累计参与寻人、水上搜救等救援任务260余次,救助被困群众5000余人,他参与心理辅导的未成年人达300余人,为守护人民群众的生命财产安全和维护青少年心理健康教育事业做出了重要贡献。

2020年夏季,安徽省防汛抗洪形势十分严峻,黄先红响应上级指令,闻“汛”而

动,挺身而出,破浪逆行,先后辗转赴固镇、西河口、庐江等重点灾区,持续参与救援抢险工作。他始终用冲锋在前的“逆行”背影和勇挑水上救援重担的踏实脚步,守护在被困群众的身边。“有一天,他全天只吃了一包方便面,依然奋不顾身去救灾。”回忆起黄先红的身影,队员们纷纷流下了泪水。

历经12个日日夜夜的救援坚守,胡茬早已布满黄先红的脸庞。由于长期受蚊虫水蚊叮咬,救援结束后,黄先红的脸几乎肿大了一倍。作为六安市蓝天救援队伍在该次救援任务中持续坚守一线时间最长的老队员,顶着肿着的脸,黄先红还开着玩笑说道:“别看我年龄比你们大,身体可比你们好,能做的事还很多。”

是否也会觉得疲倦?有一次在队里聚餐时,曾有队员这样向黄先红发问。黄先红回答道:“只要能看到别人获得帮助,我就一点也不觉得累了。”

六安市蓝天救援队多位队员在接受采访时向记者表示,黄先红用他的一举一动,切切实实传递出的伟大精神,深深地感动了身边所有的人。“他让更多人看到了志愿服务的力量,也让志愿精神得到了更好的培育。”